



Johanniterhjälpen stödjer scouternas Operation One World



Scouterna Kaysa Boklund och Erik Rilby kunde inte låta bli att dansa av glädje under invigningen av Jiiingjamborii 2007 i Kristianstad. Till Världsscoutjamboreen 2011 förväntas 30 000 ungdomar från 150 olika länder komma.

Foto: Magnus Fröderberg

Johanniterhjälpen är en av sponsorererna till nästa sommars Världsscoutjamboree, scouternas OS, i Skåne. Ungdomar från hela världen ska inspireras och få verktyg till att bidra till en bättre värld.

Johanniterhjälpen startar nu en insamling till scouternas solidaritetsfond, Operation One World, så att scouter utan ekonomiska förutsättningar ska kunna delta. Sommaren 2011 står Sverige värd för den 22: a omgången av World Scout Jamboree. Under tolv dagar kommer 30 000 ungdomar, mellan 14 och 17 år,

från 150 olika länder att samlas på Rinkabyfältet utanför Kristianstad för att umgås över geografiska och kulturella gränser.

I Världsscoutjamboree ingår nyckelkoncepten: möten, natur och solidaritet. Varje deltagare får träna sitt ledarskap, lära sig miljöansvar och att arbeta för ökad fred och solidaritet – för att bidra till en bättre värld. Operation One Worlds insamling går framförallt till scouter från Afrika, Sydamerika och Asien som får stöd till resa, lägerutrustning samt deltagar- och visumavgifter.

Utan stödet skulle de inte ha några möjligheter att delta.

Stockholmsscouterne Andreas Rydberg, 16 år, och Sofie Waller, 14 år, kommer att åka ner till Jamboreen i Skåne nästa sommar. De ser fram emot det och hoppas att de ska lära känna många utländska scouter. – Det ska bli jättekul och spännande. Det är första gången jag åker på ett så här stort läger. Roligast ska det bli att se hur de scoutar. Jag tror att man kommer få vänner för livet! säger Sofie Waller, som är sjöscout och seglar mycket.

forts sid 3

Kära medlemmar i Johanniterhjälp

När Ni får denna upplaga av Johanniterbladet har sommaren äntligen tagit fart och vi hoppas att Bladet kan vara lite lämplig "hängmattelitteratur". I vintras gjorde vi en insamling med Johanniterorden till jordbävningssdrabbade Haiti. Det blev totalt en kvarts miljon kronor som helt oavkortat gick till vår tyska systerorganisation Johanniter-Unfall-Hilfe och till deras hjälpverksamhet på plats. Stort tack för alla generösa bidrag.

Kansliet har fått en ny stark kraft i Christina Zetterqvist, kanslichef efter Mariana Nordenskiöld. Christina har tagit oss alla med storm och sköter nu, förutom det normala kansliarbetet för Orden och för Hjälp, också bokföringen som tidigare sköttes externt. Varmt välkommen Christina!

Förutom våra projekt 2011, Operation One World med scouterna och World Transplant Games, har vår första hjälpen-folderprojekt tagit nytt liv. Bor Ni i Stockholmsområdet och har testat Er bil på Svensk Bilprovning bör Ni ha fått ett exemplar av vår första hjälpenfolder. Detta är resultatet av ett samarbete med Svensk Bilprovning och vår folderpartner KAK. Håll ögon och öron öppna för andra nyheter kopplade till vår folder.

Efter årsstämman i april fick vi glädjen att välkomna tre nya/nygamla medlemmar: Otto Ankarcrone, Pontus Hedberg och Marianne Dalos. Välkomna!

De som önskar se årsberättelsen kan vända sig till Christina på kansliet. Till slut vill jag tacka för alla generösa bidrag till Johanniterhjälp samt önska Er alla en riktigt lång och härlig sommar. Besök oss gärna på vår hemsida om det regnar någon dag och abstinensen blir för stor. www.johanniterhjalpen.se

Med vänliga sommarhälsningar



Hans-Eric von der Groeben
ordförande



Christina Zetterqvist är ny kanslichef på Johanniterhjälp och Johanniterorden. Wilma är ofta med henne på kontoret. Foto: Marianne Dalos

"Hellre välgörare än konsult"

När Christina Zetterqvist såg Johanniterhjälps jobbanons i Östermalmsnytt nappade hon direkt. Sedan förra hösten är hon på plats varje måndag till onsdag och håller ställningarna som kanslichef.

Varje morgon innan jobbet går hon en tur med hunden Wilma runt Hundudden på Gärdet. Wilma är hennes ständiga följeslagare och har sin korg på kansliet. Hon är ett mycket uppskattat inslag på kansliet. Det har nu gått nio månader sedan hon tog över efter Mariana Nordenskiöld. – Jag trivs väldigt bra och allt har fallit väl ut. Jag har blivit väl mottagen av alla och hunnit sätta mig in i det mesta. Tjänsten har också utökats med bokföring och protokollföring, säger Christina.

Som ung läste hon på Handelshögskolan och jobbade som ekonom i många år innan hon sa lade om till lärare. Välgörenhet är dock inget nytt för henne. Hon har arbetat som mentor för unga flickor på Tjejzonen.

– Jag har haft behov av att jobba med välgörenhet och det känns mer angeläget att jobba med det här än att jobba som konsult, säger Christina.

Hon tycker alla projekt är viktiga och ser speciellt fram emot scoutprojektet i Kristianstad 2011 där 30 000 scouter ska träffas. Hon vill gärna åka dit och uppleva arrangemanget.

– Jag tycker också att det ska bli kul att åka till Göteborg och se World Transplant Games. Det är viktigt att alla tar ställning när det gäller att donera – kan man så ska man hjälpa till. Så resonerar jag. Men jag respekterar att alla inte delar min åsikt och förstår att det kan vara ett jobbigt beslut. Men det tål att påminnas om, säger Christina.

Text: Marianne Dalos



Henry Montgomery (1927–2010), kommandator 1994–2002

Johanniterordens förra kommandator Henry Montgomery har avlidit. Hans insats för Ordens modernisering var betydande. Enligt familjens önskemål kan hans minne hedras med bl a ett bidrag till Johanniterhjälp.

Nr 4 2010 - Johanniterbladet ges ut av Johanniterhjälp. Den distribueras till medlemmar och andra intresserade. Redaktör: Marianne Dalos, marianne.dalos@telia.com. Ansvarig utgivare: Hans-Eric von der Groeben, hanseric@vdgroeben.com. Kontakt: www.johanniterhjalpen.se - info@johanniterhjalpen.se - Johanniterhjälp, Box 24172, 104 51 Stockholm, tel 08-664 40 20 Bidrag emottages tacksamt på plusgiro: 40 78 90 -3 och bankgiro 5713-8521.

WTG-veteranen: Vi behöver Daniel Westlings stöd vid tävlingarna



Gustav Wallén siktar på medaljer i WTG i Göteborg 2011. Foto: Marianne Dalos



Gustav Wallén siktar på medaljer i WTG i Göteborg 2011. Foto: Marianne Dalos

Gustav Walléns kontrollprover under semestern 1998 slutade med akut färd till sjukhuset. En njurtransplantation blev nödvändig för att han skulle överleva. 2011 tävlar han i World Transplant Games (WTG) och siktar på en medaljplats.

Gustav minns fortfarande starkt hur chockad läkaren var över hans dåliga provsvar och hur förvånad han var över att han kunde stå upp. Tiden därefter följdes av tre dialyser i veckan ända tills han genomgick en njurtransplantation julen 1998.

– Jag klarade av skolan hela den hösten, men innan jul var det riktigt tungt. Jag hade ändå tur för mina njurar kunde producera urin. Pappa donerade sin njure till mig. Det var en himla tur, för man kan få vänta länge på en njure, säger Gustav. Han fortsätter berätta att det inte alls är ovanligt att en person får göra flera njurtransplantationer under ett liv. En njure brukar hålla ungefär 15–35 år – om man har tur.

Han har tävlat i WTG sen 2003 i

grenarna golf och badminton. Det har under åren blivit guld-, silver- och bronsmedaljer i de olika grenarna, men det är golfen som är hans huvudsport. Han tränar en gång i veckan året runt och har elva i handikapp.

Han ser fram emot att tävla nästa sommar. Det roligaste blir att visa upp Sverige för hela världen. Arrangörerna räknar med 1 200 tävlande. Gustav själv hoppas att en viss person ska komma till tävlingen i Göteborg.

– Jag hoppas att kronprinsessans man Daniel Westling kommer och stöttar. Vi behöver all uppmärksamhet vi kan få. Fortfarande är bristen på organ stor och det är viktigt att folk tar ställning, säger Gustav Wallén, som hoppas på en eller flera golfmedaljer i WTG 2011.

Fotnot: WTG pågår 17–24 juni 2011 i Göteborg. Sverige står som tävlingsvärd. Text: Marianne Dalos

”Jag får användning för mina scoutingkunskaper i min vardag”



Stockholmsscouterna Andreas Rydberg, 16 år, och Sofie Waller, 14 år, kommer att åka ner till Jamboreen i Skåne nästa sommar. Foto: Marianne Dalos

Andreas föräldrar är scoutledare och de tog med honom när han bara var några månader gammal på scoutläger. Han har deltagit i flera läger utomlands och erfarenheten är enbart positiv.

– Jag var på Island 2008 och träffade isländska scouter. Vi lekte lekar och hittade på saker tillsammans. Det hände något hela tiden. Man har kul samtidigt

som man lär sig att hjälpa till där det behövs, säger Andreas.

Både Sofie och Andreas är överens om att scouting har tillfört något positivt till deras liv. Det har gjort dem till snällare personer och lärt dem att hjälpa till. Samtidigt får de en kunskap om

andra kulturer, lär sig att respektera andra människor och att visa solidaritet.

När de ska göra olika aktiviteter med scoutkåren brukar de samla in pengar, exempelvis genom att sälja fikabröd, så att alla ska ha råd att följa med. Solidaritet är viktigt. De har också blivit duktiga på att laga mat och planera saker. – Vi ska snart åka på en hajk och då ska vi handla och laga all mat själva. Jag brukar laga mat hemma en dag i veckan. Det jag har lärt mig på scouterna får jag användning för i min vardag, säger Sofie Waller.

Fakta: Jamboreen i Skåne 2011 kostar 17 000 kr/scout. Målet är att bidra till 350 scouters deltagande. Operation One Worlds insamling är enda chansen för många scouter att få delta i en Världsscoutjamboree.

Text: Marianne Dalos

Så har svenska Johanniterpengar använts på Haiti



Anne Ernst, i vitt, samtalar med FN-personal om projektstrukturering. Foto: Anne Ernst



Pojken Chote lärde sig att gå med sin nya protes på två dagar. Foto: Anne Ernst

Johanniterhjälpens insamling till Haiti blev 273 000 kr. Tillsammans med Ordens bidrag blev slutsumman 320 000 kronor. Summan skickades oavkortat till tyska Johanniter-Unfall-Hilfe (JUH) och användes bland annat till ett ortopediprojekt i staden Leogane.

Jordbävningen var en av de värsta naturkatastroferna i mannaminne. När Johanniterbladet pratar med Anne Ernst, programkoordinator för ortopedi och rehabilitering på JUH, berättar hon om de ohyggliga scenerna som mötte henne när hon anlände till Haiti i slutet av januari. – Ungefär 90 procent av alla hus och all infrastruktur blev förstörda vid jordbävningen i Port-au-Prince med omnejd. Många människor satt

traumatiserade vid väggkanten och stirrade rakt fram. I februari, när FN startade sitt matprogram och började rensa vägarna, började det vända, säger Anne Ernst.

Initialt skickade JUH grupper som kartlade behoven. Många hjälporganisationer verkade i Port-au-Prince, varför JUH förlade sin verksamhet till Leogane. Tre mobila sjukvårdsgupper startades. Varje bil är försedd med sjukvårdsutrustning och körs av två sjuksköterskor som dagligen behandlar 300 patienter.

Sjukvårdspersonal konstaterade ganska snabbt att många patienter behövde amputeras. Det fanns nästan inga ortopediresurser på ön. Ett or-

topedicentrum startades i samförstånd med den haitiska hälsovårdsmyndigheten. Där arbetar i dag en psykosocial stödgrupp med sjukgymnaster och protestillverkare.

Varje vecka tillverkas fem proteser. JUH arbetar hela tiden med lokala institutioner och varje internationell specialist utbildar lokal personal i protesproduktion och patientrehabilitering.

Många patienter reagerar olika på en protes. Sjuåriga pojken Chote grät och var livrädd första gången han såg sin protes. Eter två dagar med stödgruppen kunde han gå själv med sin nya protes. När han kom till skolan blev han retad. Då fick stödgruppen gripa in och förklara för eleverna varför han behövde en protes.

– Att få en protes är inte som att bli vaccinerad, utan det kan vara ett psykiskt trauma som man behöver hjälp med, säger Anne Ernst.

Fakta: JUH har totalt samlat in 6,5 miljoner euro till Haiti. 300 000 personer tros ha omkommit och en miljon blev hemlösa efter katastrofen den 12 januari. JUH stannar på Haiti till slutet av 2010. En vårdcentral i Leogane och två mobila grupper i Grand Goâve kommer att startas. Stort tack till alla som donerat pengar till Haiti. Text: Marianne Dalos

”Boken innehåller svar på frågor man inte ställer sig”



Thomas Ihre samtalar med Patric Engellau i Riddarhussalen. Foto: Marianne Dalos

Riddarhussalen fylldes av Johannitermedlemmar i mars för att lyssna till Patric Engellaus föreläsning om hans senaste bok *Gud tredje strategi – ska Han lyckas den här gången?*

Patric Engellau är författare och vd på Aktietorget. Enligt honom handlar boken om ett nutidsperspektiv av bibeln. Guds första och andra strategi, gamla och nya testamentet, har gått i baklås och nu handlar det om att hitta ett nytt sätt att få människor goda och återvända till paradiset. – Mina andra böcker har handlat om samhälle och ekonomi. Den här

handlar om bibeln och saker man undrar över. Jag hoppas att boken innehåller svar på frågor man inte ställer sig. Jag har samläst Koranen och Bibeln och sätter in kontexten i ett nytt perspektiv. Det finns ett mönster som jag ser det, säger Patric Engellau.

Boken handlar om att det stora världssamfundet och alltför människor hjälps åt att göra jorden till en bättre plats. Människan ska återerövra det goda, förbättra samhället och gemensamt komma tillbaka till paradiset, något som Engellau menar att människan är på väg att infria. Text: Marianne Dalos